"双减"背景下小学语文分层作业初探

□ 太原市万柏林区官地实验学校

"减负"成为全社会热议的一个焦点问 题,给学生和家长带来新的机会和改变,也 给学校和教师提出了新的机遇和挑战。如何 整体考虑学生的校内外生活,如何合理布置 课校内外作业等现实问题,都第一时间摆在 学校尤其是教师面前,相信最近每一个老 师,或多或少都有了些焦虑:双减怎么减? 减了作业减了练习,怎么落实课堂教学质 量? 低年级学生不留书面作业, 中高年级各 科作业总和不超60分钟,我们可以利用哪些 途径提高孩子的学习技能与能力? 作业作为 课堂教学活动的延伸,自主学习能力的有效 渠道就显得尤为重要了。

在语文教学中教师合理设计和优化作 业,能够帮助学生巩固课堂所学内容,也能 引导学生对课堂教学内容进行多元化的探 究,加深对语文学科知识内容的理解,提高 语文学习能力,提升语文学科素养,从而提 高语文课堂教学的整体水平。因此,结合双 减政策的要求, 教师针对学生对作业进行了 优化和创新的分层设计,为语文课堂教学的 提质增效夯实基础。

一、分层作业概述

分层作业是指优化弹性作业的结构,一 般是按照不同学生学习水平与层次对作业进 行分类,目的是使不同层次学生的学习得到 各自相应的提高。本文述及的分层作业主要 是指对作业要求和作业量进行分层, 一般要 求学优生独立并限时完成作业,做到书写工 整;中等生的作业用时可以稍多,后进生也 能在同伴的点拨、帮助下完成作业,用时可 能较长, 在书写质量和表达质量上通常无法 与学优生相比, 因此教师需要按照学生的层 次差异制定差异化的分层评价方案。

二、双减背景下分层作业的应用价值 在双减背景下分层作业的合理化实施, 能对学生学习语文知识产生积极的影响,有

摘要:英语虽是外来语,但教学方法并

什么是素质教育? 它是提高全民族素质

的教育。它倡导遵循青少年身心发展的规

律,采取生动活泼的方式,科学有效的途

径,使他们在知识上,思想文化上,以及适

应未来社会的能力都得到提高。素质教育是

要打破应试教育的"三中心"模式的,是以

学生为主体的。以学生为主体,就要从多方

面激发学生兴趣。兴趣分为长远兴趣和即时

兴趣。长远兴趣是由对英语长远需要引起

的, 所以要使学生对英语有持久的自觉地努

力学习。提高认识是有效方法。要使学生在

课堂教学中有浓厚的兴趣(即使这种兴趣随

着内容的停止而消失),就要讲究教学艺术。

先谈提高认识。虽然英语在改革开放之初就

已开设,但国家这种未雨绸缪的布局未被所

有的学生所理解和接受。特别是那些综合差

生们更是对英语学习不以为然, 因为他们没

有远大的抱负, 认为英语于他们无用武之

地,不如在其他科目多用些功夫,对将来的

就业还有些好处。这些对英语无兴趣的学生

要让他们用心学习是不可能的, 再好的教学

方法也教不好他们。抱应试教育理念的教师

就抱着反正一样的教,他们不认真学有什么

无特殊教法, 也应遵循素质教育理念, 使学

关键词: 英语 素质教育

生得到全面发展。

助于促进语文教学效果的全面提升,分层作 业在实际应用方面表现出以下优势。

(一) 有助于减轻学生负担。小学语文分 层作业设计思想能够兼顾不同层次学生群体 的语文学习需求, 让学生按照自己的学习层 次完成相应的作业,可以有效避免因作业难 度过大而增加学生的负担,导致学生的学习 压力增大,从而实现减负增效的目标

(二) 有助于满足学生的学习需求。在小 学语文作业设计实践中, 教师适当地实施分 层作业教学,对作业进行优化设计,可以使 不同层次学生的需求得到充分满足,能真正 按照不同层次学生巩固知识、锻炼能力、发 展素养的需要提供相应的作业支持。教师需 要注重作业设计的针对性和实效性, 在不增 加学生压力的前提下提高作业设计的应用价 值,促进学生语文学习能力的合理化培养。

三、双减背景下小学语文分层作业实施 的策略

(一) 作业设计分层。

首先, 教师应该了解每个学生的学习程 度,据此将学生分为三个层次,逐一进行布 置作业, 在教学过程中教师不能戴着有色 眼镜去看待和评价学生,要做到一视同仁。 其次, 要对学习进度慢的学生加以鼓励并 及时给予评价。让学生对学习充满自信。 那么如何设计分层作业呢, 根据学生的学习 情况,我们可以将作业分为三层:

1基础层:基础较差的学生,接受能力不 强,积极性不高,成绩较差。教师可以布置 简单作业,只要求学生简单掌握字词、完成 课文朗读、以激发学生的学习兴趣为主。

2.提高层:没有太高自我学习能力,思 维能力比较好,有一定的上进心,成绩中 等的学生。教师可以要求自主完成相关资 料的查阅, 背诵喜欢的段落, 加深学生对课 文的理解

阳子娟

办法。但我们是在贯彻素质教育理念,教育

是面向全体的, 所以不能放弃一个差生。 所

以对差生也应有针对性地进行提高认识的工

作。方法是道理讲解和形象感染相结合。道

理讲解是讲学习英语是由改革开放的国内外

政治经济形势决定的。现在全球化多边主义

是主流,国际政治、文化、经济、军事交流

更加频繁。学生是祖国的未来,要担当起使

祖国更加富强的责任。国家兴亡, 匹夫有责,

不论未来做什么工作, 英语都有用武之地。

那么怎样进行形象感染呢? 即以形象生动的

形式进行教育,提高认识:如讲英语故事,

看英语视频。例有位英语老师针对差生们讲

了一个英语故事: "有个学生因各科总成绩

差,无读大学的远大理想,于是学习英语采 取应付态度,常常不及格,听说读写中,尤

其是说英语特别差。暑假里他外出旅游。在

同游某个景区中, 遇见一个非洲男孩, 年龄

比他大几岁,就是相当于中国初中毕业就业

几年了。那人会中英双语。他万分吃惊,用 汉语和他交谈,问他在家是干什么的?回答

是种菜的。他更是大吃一惊,问种菜的也学

中文。回答是当今的人,哪怕是干基层的活,

也有出国旅游的经济实力和机会。中国是大

国,汉语在联合国是工作语言。只会英语不

会汉语到中国旅游怎么办? 一席话使他的内

心受到了深深的触动。'我不也有游遍大半

3拓展层:知识接受能力强,基础扎实, 成绩优秀的学生。可以引导学生找出文章中 的好句好段进行仿写或简单抒写一下本课的 读后感,加强学生的文章的掌握能力。这样 就可以更好地帮助学生掌握这篇课文。

通过多层次作业内容的设计,促进学生 对语文知识进行多元化的探索。在今后的教 学中, 我也希望能将这种分层作业付诸实践。

(二) 落实分层作业指导。

小学语文分层作业要想发挥其应有的价 值,最重要的一点就是作业实施的合理化。 因此在完成多层次作业设计的基础上, 教师 还要进行作业的布置和实施,鼓励学生尽可 能地完成多层次的作业。

在教学指导环节, 教师先按照作业设计 为不同层次的学生布置相应的作业,由于学 生个体所处的学习层次是动态变化的, 这就 需要教师在作业布置的环节进行灵活调整, 一方面鼓励学生选择完成多层次的作业, 另一方面也可以引导学生展开合作,发挥 各自特长和优势,对作业进行补充。例如, 在统编版《义务教育教科书·语文》六年级 上册《故宫博物院》一课教学中, 教师就 可以综合分析学生的学习需求和教学目标 的要求,设计多层次的作业,切实提高语 文课堂教学的有效性。在具体的设计作业 过程中,首先,教师可以设计基础层次的 作业,即"阅读课文内容,根据所给的材 料了解故宫博物院,并尝试用所给的材料 画出故宫博物院的结构图示"。其次,根据 学生能力层次的分布,还可以设计提高层 作业,即"如果你是小导游,你会如何介绍 我们的故宫博物院呢?"再次,就是设计拓 展层的作业,鼓励有能力的学生进行拓展探 究在开放性和拓展性作业的作用下,激发出 学生对语文知识进行深入探索的欲望。即 "请你向别人介绍我们的学校,选择具有代 表性的标志性建筑;或者我省的名胜古迹晋 祠等,做到重点突出,详略得当。"

为了能进一步发挥分层作业的效果,教 师可以鼓励学生互相交流, 在交流中丰富知 识面, 使更多的学生也能参与到具有一定难 度的实践性、探究性作业过程中, 在语文学 习中发展自我和挑战自我,提高个人综合能 力。为了发挥学生个体的优势, 教师也可以 鼓励学生分别设计富有特色的、个性化的文 章结构图,从不同的视角重新对文章结构进 行解析,表达自己个性化的看法。如此就能 进一步发挥作业设计的价值和作用,全面提 高小学语文分层作业的应用效果, 为学生语 文自主学习能力的提高奠定基础。

(三) 作业评价分层,制定个性化评价

在引入分层作业思想对小学语文作业设 计和实施过程进行改革创新的基础上,为了 充分发挥作业设计的价值和作用, 教师在作 业教学的实施过程中, 也需要对作业评价进 行调整,按照不同层次的学生设定不同的评 价标准,并且在评价中要坚持以学生为主体 的理念,通过教学评价发现学生的闪光点, 对学生进行合理的引导。例如, 在统编版语 文教材六年级上册《穷人》一课教学中,在 分层作业实施后, 教师根据学生的作业完成 情况对他们作出相应的评价,评价手段要科 学、合理,评价主体要多元,要以鼓励和促 进反思为主,并且要通过评价展现学生个体 的特长,展示语文知识应用能力的提升,以 及增强学生语文学科的核心素养。如此就能 发挥分层作业评价的效用,推进小学语文教 学活动的全面创新, 使小学生的语文学习能 力和思维能力得到全面培养, 切实优化教学 成效,从而显著提高语文课堂教学的质量。

结语:小学语文分层作业设计思想能够 兼顾不同层次学生群体的语文学习需求,让 学生按照自己的学习层次完成相应的作业, 可以有效避免因作业难度过大而增加学生的 负担,导致学生的学习压力增大,从而实现 减负增效的目标,促进学生语文学习能力的 合理化培养。

参考文献: [1] 李建方, 张芳娟, 等. 优化设计,为作业赋能增效[J] 河南教育 (教师教育), 2021 (12): 18-19。

[2] 湖北省中小学校长协会."双减"政 策背景下小学生作业减 负增效的实践研究 实施方案 [J] 新智慧, 2021 (28): 1-3。

[3] 孔繁晶.教育研究与评论(小学教育 教学), 2021 (8): 29-34。

个世界的雄心壮志吗? 难道就不好好学习英 语吗? 非洲青年尚能用汉语交流, 我难道出 国旅游不能用世界通用语言与那些国家的人 交流吗?'于是感到惭愧和自责,从此,他下 决心好好学习英语了。"这个故事也深深地打 动了班上所有学生,即使是最差的差生。他 们的认识提高了。评析:这就是故事的教育 作用。故事能使学生如临其境地感受那种情 景,这是只讲大道理达不到的教育效果。所

以英语老师要善于收集和创作英语故事。 课堂教学又怎样激发学习兴趣呢?首 先,课堂要有良好的气氛,什么气氛?英语 气氛是宽松和谐的气氛。英语课不是物理 课,不是历史课,不自然有英语气氛吗?英 语气氛不只是内容,是要体现在方方面面。 如进教室能听到师生用英语互相问候,请人 发言用英语, 教唱示唱英语歌曲。是新歌还 要把英汉歌词写在黑板上。会简笔画的,还 可以在黑板上画上歌词的意境图。如表现民 俗的歌曲,可以画上房屋、小桥、小河,月 亮或者太阳。如此等等。这就会使学生如临 其境置身于英语盛行的国度里,融入了英语 的世界里。其次,作为语言课,还要以情施 教。语言所描绘的情景,应有动作有表情助 表达。讲解意思,复述意思,使学生被那种 情感所感染,随着那意思喜怒哀乐。或静静 地思考,或从心里欢呼,或不由得窃窃私 语。教室里, 师生情感融洽, 师生互动, 生 生互动, 这不是注入式的体现, 而是启发 式、引导式的体现。不但教给知识, 还要教 给学习方法,这是素质教育培养能力的一大 特点。例如传统教育多是学生被动接受, 死 布置任务性的作业, 使学生在自由开放的氛 围中努力学习,必能收到好的效果。

以上就是英语素质教育的点滴探索。 参考文献:《新课程标准解读分析》黑

记硬背,这是授之以鱼。素质教育让学生发 挥主动学习精神。如学习新词, 先让学生放 到句子里推测其意思,再查英汉词典印证。 遇到问题,老师再给正确答案,或给理解方 法。学习英语语法,常常要受到汉语语法的 干扰,怎么排除老师教给方法,即尽量抛开 汉语语法一心只注意英语语法。学了语法之 后再把英语语法同汉语语法进行比较,找出 相同和不同的地方,理解并记住。再次,还 要教给学生听课的方法。让学生根据自身的 学习习惯,或边听边记录,或听了一个意义 段之后, 归纳记录。好像武士使用兵器一样, 哪种好使使哪种。学生掌握了好的学习方法, 学起来轻松愉快,自然就兴趣浓厚。再谈听 说读写四种学习英语的方式。以前,说被放 置于次要位置,新课程列为重要训练内容, 因为随着国际语言交往的需要,必须重点训 练。但英语口头表达又是大难点,怎样突 出,也需要激发兴趣。最后,课堂训练是示 范性的, 要在课外大量练习才能有好的效 果。在课堂示范一定要提高敢于说英语的兴 趣。有位老师在课下做好平时最不想在课堂 上发言的学生的思想工作, 先让他们排练似 预习,在课堂就能说得正确,及时大力表 扬,就会打破不敢说英语的局面。只要形成 了人人敢说,人人善于说的局面,就会有好 的效果了。把课堂训练延伸到课下练习。要

龙江科技出版社(2003)。

谈小学作文叙述的顺序

英语素质教育浅探

□ 四川省阿坝州茂县沙坝镇小学校

□ 四川省阿坝州理县杂谷脑营盘小学

摘要: 叙述的顺序, 小学生和中学生都 学过,但未必都仔细研究过各自的用途,只 有研究了,才能正确运用。

关键词: 叙述顺序 用途

叙述的顺序分"顺叙、倒叙、插叙"。 顺序是按事情发生的时间先后来叙述的;倒 叙是把后面发生的事先写, 再从事情的开头 写起;插叙是在叙述的过程中插入其它的事。 这几种叙述顺序各自有什么好处呢? 先谈顺 叙吧。把一件事从头到尾地说,显得线索清 晰,有条不紊,这是常见的叙述方式。听的 人也一目了然。如果要告诉别人一件事,这 事必有起因、经过、结果。就按这种顺序去 说,去写,就是条理清晰。如果东一句西一 句,杂乱无章,那听的人也就摸不着头脑了。 这就是顺叙的好处。既这样, 那么为什么有 时还用倒叙呢?倒叙的方式有强调突出结果 的作用。即先写结果,再写原因经过。其实 这也是从生活中概括出来的规律。在生活中, 有时见到某种情景,深深地触动了,于是才 追寻事情的起因经过。生活中是这样,但事 后把它写成材料(故事等),按事情发生的先 后写不更好吗?偏要让读者与你一起去寻找 原因与结果吗?这就说到点子上了。那就说 明这件事的结果很有强调突出的价值。

记得有一部电影叫《党的女儿》。故事 开头是一位将军去参加一个节日庆祝会,他

坐在最前排。节目开始了, 其中有一个唱歌 的女孩一下子就触动了他的神经了。这女孩 大概十八九岁的样子,长得俊秀端庄,于是 他还没等节目演完, 就迫不及待地到舞台的 后台去了解这女孩的情况。这时观众疑惑了, 他为什么要去了解这个女孩的情况呢? 这就 产生了必须往下看,看看是什么原因。但是 电影并不马上告诉观众原因, 而是把观众带 回到那段革命最艰难的岁月。观众更要往下 看了, 要看看这个开头与这段故事有什么关 系。那段艰难的岁月中有这段情节。在一个 山区,一对青年夫妇都是地下党员。他们秘 密地为山上的游击队工作。可是有一天,一 队白狗子兵来到他的家抓走了这位男主人。 显然是党内出了叛徒。他被押上囚车,看着 妻子抱着三岁的女儿一路追来,一路哭来, 她的女儿更是哭得伤心。那红红的脸蛋,那 圆圆的小眼睛, 那哭得咧着的小嘴巴。他在 囚车里看着听着,看的惨不忍睹,听得撕心 裂肺。之后,通过组织的营救,他出狱了, 仍然投身于革命的洪流。红军时代, 抗日战 争时代,解放战争时代,他在枪林弹雨中一 路走来, 当了师长。在这个历程中, 他无时 无刻不在想着妻子和女儿,她们不知怎么样 了? 是死是活? 她们在哪里? 他今天参加的 庆祝会是在县城里,他的家距离县城还有三 四十里,他打算庆祝会结束后就回家看个究

竟。在庆祝会上,他突然看见那位唱歌的姑 娘,简直就和他的妻子年轻时候一模一样, 难道她,她,她。于是他不等节目演完就去 后台了解那女孩的情况。电影看到这里,观 众也许已经知道是怎么回事了。原来那姑娘 真是他的女儿。对这姑娘来说, 眼前这位白 发苍苍的部队首长,竟然就是自己分别多年 的父亲。父女二人抱头大哭。他问起自己的 妻子怎么样了,还在吗?还好吗?女儿沉默 了一会儿,才向父亲讲述起那时的故事。电 影镜头就又播放着那段艰难的岁月。他的父 亲被捕后,她们母女相依为命。他的妻子仍 然干着地下党的工作,有一天一个30来岁的

男交通员来到他的家里联系工作。 恰巧这时,从对面也来了一队白狗子兵。 她叫交通员赶快躲到楼上去,自己却被敌人 捉去了。显然又是叛徒的出卖。自己被押上 了囚车,她5岁的女儿在不停地哭,她大声地 拉长声音地对女儿说: "孩子,好好的听妈 妈的话,坚强些。"交通员知道这是对他说 的,也是最后的遗言。妈妈走后,交通员一 头挑着孩子,一头挑着衣物,往山上去了。 从此,妈妈再也没有回来,听说是被敌人杀 害了。孩子被游击队寄养在一个农家里。后 来接到延安去了。中国解放了,她从延安鲁 艺学校回到家乡,成了一名文艺宣传队员。 没想到,她们父女竟然在这里团圆了。评析: 这个故事两次用到了倒叙。第一次是先写将 军看节目,由姑娘引起了往事的回忆,概要 的介绍了将军的革命生涯, 写到后来与见到 女儿相衔接;第二次倒叙,是见到女儿后又 倒过去写以前的事,这次是介绍她妈妈的革 命生涯。讲妈妈的革命事迹, 电影里是重点,

这就是党的女儿名称的由来。需要说明一点的 是,由父女见面,由女儿的回忆写过去的事, 从这个角度说是倒叙。如果把父女相见当作 一条线索,女儿的回忆也可以叫作插叙。这 个故事为什么要用倒叙和插叙的顺序写呢? 这是为了突出主题的需要。父女偶然相见, 这告诉人们,为了革命事业,革命者不惜忍 受妻离子散的痛苦。这种顺序也是源于生活 的。生活中本来就存在着这样的事实,即分 别多年偶然相遇。这样的顺序也是为了艺术 效果。分别多年偶然相遇是很离奇的事。把 离奇的情节安排在前面,人们必然会关心他 们这些年是怎么过来的。于是激发了往下看 的兴趣。所以,一篇文章是否适合用倒叙,

是由内容决定的。 再谈插叙。插叙是在以某事件为主线的叙 述中插入相关的事情的叙述, 这是为了表现 主题的需要。例:写几个学生暑假里去三苏 祠参观。参观中,看见那个"洗砚池",就插 入一段关于洗砚池的传说。这个洗砚池据说 是苏东坡练书法经常在这池子里洗笔砚。由 于长期洗砚,以致一池清水变成了一池黑水。 插入的这段故事与表现苏东坡的书法成就有 关。原来是勤奋练笔的结果。又例:暑假里, 几个同学去乐山五通桥区旅游。在游城中的 河时,就可以插入西湖的一片景致来烘托, 就突出了城中河之所以被称为"小西湖"的 原因了。这就是插叙的作用。

以上就是对顺序、倒叙、插叙的叙述方 法的研究。懂得了它们各自的作用,在作文教 学中就能正确指导。

参考文献:《叙述的顺序与作用》团结 出版社 (2006)。



简介:书法者——胡志银,男,退休教师,书法 家。长期苦练书法,书法作品具有较高的艺术性。



【学生作品) XUESHENG ZUOPIN

白

太原市尖草坪区第三实验小学 四年一班 王佳一

好像白色的颜料打翻了, 到处都是白的…… 刮的风是白的, 下的雪是白的, 屋顶是白色, 道路也是白的…… 突然,太阳微微一笑, 所有的白就整齐地变着魔法消失了。

指导教师:孟燕燕

太原市迎泽区双西小学紫院分校 组织学生开展文明创城系列活动



科学导报讯 文明让城市更靓丽,城市让生活更 美好。倡导文明新风,共建文明城市。为营造整洁、有 序、文明的城市环境,3月20日,太原市迎泽区双西小 学紫院分校开展了"小手拉大手,共创文明太原城"系 列教育活动。

倡导文明新风, 共创文明城市是全体师生共同的 愿望,为了实现"教育一个学生,带动一个家庭,影响整 个社会"的目标,双西小学紫院分校向每个家长,每位 老师,每个学生发放了《"小手拉大手 共创文明太原 城"倡议书》,形成全民传爱心、懂礼仪、守秩序、讲文明

3月20日,开展了"小手拉大全体师生齐聚操场 举行了以"文明在我心,礼貌伴我行"为主题的升旗仪 式,此次活动呼吁学生们"文明礼仪要从我做起,从现 在做起,做一个懂礼貌讲文明的小学生。"

当天下午,该校二年级全体师生共同开展了"为花 草树木浇水,共建美丽校园"的活动,孩子们在浇水的 过程中深刻的体会到,校园就如同自己生活的城市一 样,需要大家的呵护才能变得更加美好!孩子们用行 动弘扬中华传统美德、提升思想修养,参与活动的同 时感受到文明社会需要人人共建,每一个人都是文明 社会的参与者。

随后,学校举行了以"小手拉大手,共绘文明新画 卷"为主题的手抄报活动,学生们创作出了一幅幅五彩 斑斓的手抄报,将他们对文明礼仪的理解展现的淋漓

通过一系列的活动,学生们都知道了"关爱城市, 倡导文明"是每一位市民的责任和义务。作为新时代的 接班人,应该从身边做起,从小事做起,学生们要迅速 行动起来,用自己的勤劳和智慧,让城市更文明,让家 园更美丽,让生活更美好!

(通讯员 马凯悦 郭伟)